

Приложение
к письму министерства образова-
ния, науки и молодежной политики
Краснодарского края
от 27.09.2019 № 44-01-13-26620/19

Информация о выполнении Плана мероприятий
на 2015-2020 годы по реализации Концепции развития
дополнительного образования детей, утвержденного распоряжением Прави-
тельства Российской Федерации от 24 апреля 2015 г. № 729-р

Пункт 24. Проведение оценки доступности реализации дополнительных общеобразовательных программ, удовлетворенности обучающихся и (или) их родителей (законных представителей) качеством предоставления.

Государственным казенным учреждением Краснодарского края «Центр оценки качества образования» (организация-оператор по проведению независимой оценки качества (далее – НОК) образовательной деятельности) в период с 25 июля по 25 августа 2019 г. проведен сбор и обобщение информации о качестве условий оказания услуг организациями. НОК проводилась по 5 критериям: «Открытость и доступность информации об образовательной организации», «Комфортность условий предоставления образовательных услуг», «Доступность услуг для инвалидов», «Доброжелательность, вежливость работников образовательной организации» и «Удовлетворённость условиями оказания услуг».

В перечень образовательных организаций, охваченных НОК, включены семь государственных образовательных организаций дополнительного образования: «Эколого-биологический Центр»; «Центр детского и юношеского технического творчества»; «Центр развития одаренности»; детско-юношеская спортивная школа «Академия футбола»; «Дворец творчества»; Дом культуры учащейся молодежи Краснодарского края; детско-юношеская спортивная школа.

Протоколом Общественного совета № 4 от 12 сентября 2019 г. утверждены результаты и предложения по улучшению качества условий осуществления образовательной деятельности.

Отчет, по независимой оценке, размещен на сайте министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края в разделе: Министерство/Контроль/Независимая система оценки качества/Работы образовательных учреждений/Результаты проведения независимой оценки качества.

Также результаты опубликована на официальном сайте ГМУ bus.gov.ru, во вкладке Независимая система оценки качества/Размещенная информация/Сведения о результатах независимой оценки.(Фильтр по году и сфере).

В муниципальных образовательных организациях дополнительного образования НОКО проводится на муниципальном уровне.

В целях создания условий для проведения независимой оценки качества образовательной деятельности организаций органы местного самоуправления с участием общественных организаций вправе формировать общественные советы по проведению НОК, расположенных на территориях муниципальных образований, и утверждать положение о них (пункт 3 части 2 ст. 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2009 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Органы местного самоуправления представляют результаты НОК, а также предложения об улучшении их деятельности в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования (пункт 5 части 7 ст. 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2009 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Информация о результатах независимой оценки образовательной деятельности организаций размещается органами местного самоуправления на своих официальных сайтах и официальном сайте для размещения информации о муниципальных учреждениях в сети «Интернет» (пункт 2 части 10 ст. 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2009 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

По результатам проведения НОК установлено, что на официальных сайтах всех организаций дополнительного образования представлена информация о реализуемых образовательных программах.

Также в октябре 2019 г. на официальном сайте министерства образования, науки и молодёжной политики Краснодарского края размещена информация о том, что Министерство просвещения Российской Федерации совместно с АНО ДПО «Открытое образование» в целях повышения качества и доступности дополнительного образования для детей с различными образовательными потребностями и возможностями (в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проживающих в сельской местности, одаренных детей) проводит исследование, посвященное изучению запросов и потребностей семей, имеющих детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих (или планирующих получать) дополнительное образование.

Опрос проводится среди родителей, имеющих детей указанной возрастной категории, а также среди детей в возрасте от 13 до 18 лет, занимающихся в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, реабилитационно-образовательных учреждениях и других организациях. Для прохождения опроса необходимо пройти по ссылке: <https://issledovaniedo.testograf.ru/>.

Пункт 30. Реализация «пилотных проектов» по созданию техносферы в образовательных организациях, реализующих дополнительные общеобразовательные программы, включая условия для использования в системе дополнительного образования цифровых технологий, развития робототехники.

В соответствии с распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 9 августа 2016 г. № 270-р «О комплексе мер по созда-

нию и функционированию системы детских технопарков в Краснодарском крае на 2016-2019 годы» в декабре 2018 г. в Краснодаре открыт детский технопарк «Кванториум». Региональным оператором по функционированию детского технопарка «Кванториум» в Краснодарском крае является государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Краснодарского края «Центр детского и юношеского технического творчества».

В технопарке созданы условия для ускоренного технического развития детей: новейшее оборудование, наиболее эффективные формы обучения, высококвалифицированные преподавательский состав. Технопарк представлен лабораториями: «Энерджиквантум», «Робоквантум», «IT-квантум», «Аэроквантум», «Биоквантум», «Хайтек». Ежегодный охват проекта составляет: не менее 1000 обучающихся, более 3500 участников мероприятий.

Педагоги дополнительного образования детского технопарка 2 раза в год проходят обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации в ФГАУ «Фонд новых форм развития образования». В апреле 2019 г. приняли участие 11 педагогов дополнительного образования в 3 образовательных сессиях, которые состоялись в городах: Севастополь, Томск, Екатеринбург. В период с 19 июня по 27 июля 2019 г. обучение прошли 4 педагога дополнительного образования в городах Москва, Владимир, Пенза.

В соответствии с учебным планом с января 2019 г. для обучающихся детского технопарка «Кванториум» реализуются занятия по проектной деятельности. По итогам прохождения проектного модуля в мае 2019 г. проведен краевой конкурс проектных идей «Траектория успеха 2.0», на котором были представлены презентации 43 исследовательских, научно-технологических и инженерных проекта. Общий охват участников составил 137 человек.

Презентация проектов, обучающихся была представлена в мероприятиях регионального и федерального уровней:

1) в период с 8 по 9 марта 2019 г. во всероссийском детском центре «Смена» в технологическом конкурсе «Первый элемент» обучающиеся объединения «Энерджиквантум» Калинин Юрий, Сыпало Евгений, Шипилов Святослав, Горшков Даниил, Волошин Алексей подготовили проект «Гоночная радиоуправляемая машинка на водородном топливе». По итогам конкурса участники получили приз «Самый быстрый круг»;

2) 6 марта 2019 г. состоялся региональный этап Всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы» в 2018/2019 учебном году. В номинации «Беспилотный транспорт и логистические системы» с проектом «Водородный октокоптер» обучающиеся объединения «Аэроквантум» Суриков Олег, Иванчиков Дмитрий, Нагайчук Савва заняли 2 место;

3) в период с 16 марта по 29 марта 2019 г. в ВДЦ «Смена» в финале IV Всероссийской олимпиады по 3D-технологиям в рамках профильной смены «Инженеры будущего: 3D технологии в образовании» приняли участие обучающиеся объединения «IT-квантум» Мищенко Егор и Радченко Павел с проектом «Строительные 3D принтеры для судостроительной отрасли производства»;

4) на базе Армавирского государственного педагогического университета 16 марта 2019 г. состоялся 3-й конкурс-фестиваль научно-технического творчества детей и молодежи Южного федерального округа России по мехатронике и робототехнике «Юные робототехники – инновационной России!». На конкурсе обучающиеся объединения «Аэроквантум» Иванилов Дмитрий, Суриков Олег, Нагайчук Савва представили проект «Водородный октокоптер». По итогам конкурса проект занял 3 место;

5) команда из обучающихся направлений «Энерджиквантум» и «ИТ-квантум» приняла участие в международном конкурсе детских инженерных команд «Кванториада-2019» с совместным проектом «Умная Энергетика». Команда прошла заочный этап мероприятия. По результатам экспертной оценки для участия в финальном этапе команда не набрала нужного количества баллов;

6) обучающаяся направления «Биоквантум» Волченко Елизавета приняла участие в тематической образовательной программе «Школа исследователей и изобретателей «ЮниКвант» по направлению «Биотехнологии». Образовательная программа проходила в г. Владивостоке во Всероссийском детском центре «Океан»;

7) делегация Краснодарского края в составе 7 человек приняла участие в Международном хакатоне по программированию квадрокоптеров «CopterHack 2019» с проектом «Умная энергетика» в период с 11 по 14 октября 2019 года в г. Москве. Членам команды были вручены сертификаты участников.

С целью развития творческих способностей и интереса к научной и технической деятельности у обучающихся в период с января по ноябрь 2019 г. проведено 23 региональных мероприятий.

В период с января по ноябрь 2019 г. в детском технопарке «Кванториум» проведены 45 мероприятий (мастер-классы, презентации, экскурсии, тренинги, лекции), в которых приняли участие 7091 человек. В рамках Международного дня детей-изобретателей состоялся День открытых дверей, в ходе которого проведены встречи, ознакомительные мастер-классы для учащихся образовательных организаций города Краснодара. Охват составил 400 человек. Для школьников в возрасте от 10 до 17 лет) проведено 12 краевых инженерных хакатонов, в которых приняло участие 510 человек. 26 и 27 ноября 2019 года в рамках Дня научного кино состоялась демонстрация интересных полнометражных документальных фильмов о науке со всего мира, созданные за последние пять лет. Охват участников составил 45 человек.

В целях реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в 2020 году планируется открытие детского технопарка «Кванториум» в городе Новороссийске и создание двух мобильных детских технопарков «Кванториум».

С декабря 2019 года в Краснодарском крае стартует проект мобильный комплекс для детского технопарка «Кванториум» (далее - мобильный комплекс). Данный проект начнет свою работу в Тимашевском и Красноармейском районах. Реализация данного проекта обусловлена необходимостью:

-повышения уровня доступности в освоении детьми, проживающими в сельской местности и малых городах, общеразвивающих программ с использованием инновационного оборудования и программного обеспечения;

-создания условий для профессиональной ориентации детей с учетом современных социально-экономических потребностей Краснодарского края.

Мобильные комплексы в течение учебного года будут осуществлять свою работу на базе образовательных организаций, расположенных на территории Краснодарского края. В рамках проекта педагоги дополнительного образования будут проводить занятия по таким направлениям как: Робоквантум, IT-квантум, Хайтек, Аэроквантум. Планируемый охват обучающихся составит 1000 человек в год.

Пункт 31. Создание региональных «ресурсных центров» для методического обеспечения, организации дополнительного профессионального образования педагогов дополнительного образования и координации деятельности образовательных организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы различной направленности.

В соответствии с распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 27 мая 2019 г. № 135-р «О создании Регионального модельного центра дополнительного образования детей Краснодарского края» на базе краевого Дворца творчества создан Региональный модельный центр для методической, нормативно-правовой, экспертно-консультационной поддержки педагогов дополнительного образования и координации деятельности образовательных организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы различной направленности.

С марта 2019 г. в Краснодарском крае запущен информационный ресурс Навигатор дополнительного образования детей как региональный и муниципальный компоненты Федерального навигатора по дополнительным образовательным программам, методическое и техническое сопровождение которого осуществляет Региональный модельный центр при поддержке федеральной компании INLEARNO (ИНЛЕРНО) и Высшей школы экономики.

Региональным модельным центром разработаны методические рекомендации, проведены селекторные совещания для специалистов муниципальных органов управления образованием и директоров организаций дополнительного образования (далее – ДОД) по вопросам организации и наполнения разделов регионального Навигатора. На 1 октября 2019 г. в Навигаторе размещена информация о более 10 тысяч дополнительных общеобразовательных программах по 6 направлениям дополнительного образования детей, реализуемым в ОДО края, а также актуальная информация о проводимых мероприятиях для детей и подростков.

В 2019 г. Региональный модельный центр разработал Целевую модель развития системы дополнительного образования детей в Краснодарском крае, утвержденную распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 4 июля 2019 г. № 177-р «О концепции мероприятия по формированию современных управленческих решений и организационно-экономических механизмов в системе дополнительного образования детей в

рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».

Краснодарский край прошел отбор среди субъектов Российской Федерации на предоставление в 2020 г. году субсидии из федерального бюджета на реализацию Целевой модели развития системы дополнительного образования детей в крае. Государственной программой Краснодарского края «Развитие образования» определено финансирование Регионального модельного центра в объеме 580,25 тысяч рублей. Софинансирование из федерального бюджета составляет 13 926 тысяч рублей.

С целью координации деятельности образовательных организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы различной направленности в крае, в рамках Целевой модели определена структурная организация системы дополнительного образования, включающая в себя Региональный модельный центр как ядро системы дополнительного образования детей Краснодарского края и базовые организации, обеспечивающие комплексное обновление дополнительного образования в соответствующей направленности (краевые ресурсные методические центры, зональные опорные центры, а также муниципальные опорные центры).

Региональным модельным центром с целью формирования краевого банка данных лучших практик с октября 2019 г. проводятся краевые конкурсы «Лучшая муниципальная программа по развитию дополнительного образования детей в условиях реализации целевой модели развития региональной системы дополнительного образования Краснодарского края», «Лучшая Программа развития организации дополнительного образования», «Лучшие практики региональной системы дополнительного образования». На заочный тур конкурсов подано 10 муниципальных программ развития дополнительного образования детей, 36 программ развития организаций дополнительного образования из 27 городов и районов края. Представлено 157 лучших практик по четырем направлениям конкурса из 34 муниципальных образований. Итоги краевых конкурсов будут подведены до 13 декабря 2019 г.

С 15 октября по 7 ноября 2019 г. Региональным модельным центром проведены выездные образовательные сессии по реализации целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей в Краснодарском крае на базе зональных опорных центров в городах Армавире, Сочи, Краснодаре, Новороссийске, в Динском, Каневском, Славянском и Тихорецком районах. В образовательных сессиях приняли участие 774 человека: специалисты муниципальных органов управления образованием, территориально-методических служб, директора и сотрудники организаций дополнительного образования детей, руководители центров «Точки роста».

Пункт 32. Проведение конкурсов профессионального мастерства в целях поддержки и профессионального развития специалистов дополнительного образования детей.

Региональный конкурс профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» проводился в соответствии с приказом министерства образования, науки и молодежной поли-

тики краснодарского края от 24 января 2019 г. № 236 в период с 1 февраля по 27 апреля 2019 г. в два этапа: заочный и очный. В заочном этапе приняло участие 112 педагогов дополнительного этапа из 44 городов и районов края.

Конкурс проводился по 6 номинациям: «художественная», «техническая», «естественнонаучная», «туристско-краеведческая», «физкультурно-спортивная» и «социально-педагогическая». В программу финала включены такие конкурсные задания, как самопрезентация «Мое педагогическое кредо», защита образовательной программы «Моя образовательная программа», открытое занятие «Введение в образовательную программу», импровизированный конкурс. Конкурсные испытания проходили в государственных образовательных учреждениях дополнительного образования по направлениям.

В финальных мероприятиях конкурса приняли участие 30 (по 5 человек в каждой номинации) лучших педагогов дополнительного образования. Победители номинаций «художественная», «естественнонаучная», «туристско-краеведческая», «социально-педагогическая» и «техническая» приняли участие в заочном отборочном туре Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям», по итогам которого в финал вышла Петухова С.В., педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодежи им. Н.И. Сипягина» муниципального образования город Новороссийск.

Финал Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» состоялся с 17 по 22 ноября 2019 г. в городе Пенза.

Министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края совместно с государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Краснодарского края «Эколого-биологический Центр» в 2019 г. проведено 2 конкурса профессионального мастерства в целях поддержки и профессионального развития специалистов дополнительного образования детей:

Региональный этап Всероссийского конкурса методистов «ПРОМетод», целью которого является создание открытого ресурса научно-методического обеспечения дополнительного образования детей естественнонаучной направленности, проведен в период с 30 апреля по 24 сентября 2019 г. На Конкурс было представлено 22 работы из годов Краснодара, Сочи, Кавказского, Ленинградского, Новокубанского, Темрюкского, Тихорецкого и Успенского районов. Участниками Конкурса стали 7 учреждений дошкольного образования, 3 организации общего образования, 12 эколого-биологических центров и станций юных натуралистов. Призовыми дипломами было награждено 14 участников.

Региональный этап Всероссийского конкурса программ и методических материалов по дополнительному естественнонаучному образованию детей «БиоТОП ПРОФИ» проводился с 1 июля по 20 сентября 2019 г. с целью выявления, обобщения и распространения лучшего опыта работы педагогов образовательных организаций в области дополнительного образования детей естественнонаучной направленности. На Конкурс было представлено 52 работы ме-

тодистов, педагогов дополнительного образования, воспитателей из 19 территорий края.

Пункт 33. Организация дополнительного профессионального образования специалистов системы дополнительного образования детей, в том числе специалистов, специализирующихся на работе с одаренными детьми.

Организацию дополнительного профессионального образования специалистов системы дополнительного образования детей, в том числе специалистов, специализирующихся на работе с одаренными детьми, осуществляет государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования» Краснодарского края. За период с января по ноябрь 2019 г. прошли повышение квалификации по теме «Современные образовательные технологии в контексте модернизации системы дополнительного образования» 258 человек, категория слушателей - педагогические работники организаций дополнительного образования. Курсы проводились в городах Краснодар, Сочи, Динском и Кореновском районах.

По теме «Подготовка кадрового резерва руководящих работников для системы образования Краснодарского края» - 252 человека, категория слушателей кандидаты в кадровый резерв руководящих работников системы образования Краснодарского края. Курсы проводились в городе Краснодаре.

По теме «Развитие профессиональных компетенций руководителей образовательных организаций в условиях современного дополнительного образования» - 23 человека, категория слушателей руководители и методисты образовательных организаций дополнительного образования. Курсы проводились в городе Краснодаре.

Пункт 38. Апробация «пилотных проектов» в области развития дополнительного образования детей.

С 2019 г. на базе государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Краснодарского края «Эколого-биологический Центр» реализуется проект «Детский образовательный Агропарк», направленный на расширение спектра дополнительных общеразвивающих программ естественнонаучной направленности («Сити-фермер», «Нескучные науки», «Я-исследователь»), реализуемых круглогодично, включая, каникулярные периоды. Созданы 405 новых мест для занятий дополнительным образованием.

В рамках проекта на территории учреждения появились новые объекты, которые представлены учебными классами «Агрохимия и почвоведение», «Экологический мониторинг», «Физиология растений», «Физика» и «Зоология», а также современным планетарием, телескопами, современной метеостанцией, теплицей на гидропонной системе и тремя «Зелеными классами».

Благодаря проекту, дети из всех муниципальных образований, в рамках экскурсий, посещают планетарий, знакомятся с современным лабораторным оборудованием посредством участия в мастер-классах, а также знакомятся с системой гидропоники в теплице «Сити-фермер». В течение года 869 школьников посетили Агропарк.

За летний каникулярный период 200 школьников прошли образовательные-досуговые программы «Эко-лето» и «Познавательная физика».

С января по май 2019 года 405 детей прошли обучение по ознакомительному уровню программ. С сентября этого года 468 человек проходят обучение по ознакомительному и базовому уровням программ.

Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Краснодарского края «Дворец творчества» стал победителем конкурсного отбора на предоставление из федерального бюджета грантов на реализацию проекта по созданию площадки для обучения и творчества в сфере информационных технологий для детей «ИТ - cube». Организация получила для реализации проекта 16 млн. рублей, в том числе 10 из федерального бюджета, что позволило совершенствовать материально-техническую базу учреждения и привлечь в систему дополнительного образования 800 детей.

В рамках регионального проекта «Современная школа» за счет проекта «Точки роста» на базе 153 школ края планируется внедрение новых программы дополнительного образования с охватом более 3 000 школьников.

В 2019 г. на оснащение 153 «Точек роста» выделено 244,9 млн рублей, в том числе привлечено 235,2 млн рублей из федерального бюджета.

Пункт 39. Проведение олимпиад и иных конкурсов, направленных на выявление у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности, физкультурно-спортивной деятельности, на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений.

За отчетный период 2019 г. проведена 22 предметных олимпиады из перечня Всероссийской олимпиады школьников. На школьном этапе в ней участвовало более 266 тысяч учащихся, более 51 тысячи учащихся – на муниципальном, около 1,4 тысячи участников – на региональном. По ее итогам 22 школьника стали победителями (3) и призерами (19) заключительного этапа и 1 – кандидат в члены Российской сборной международной олимпиады.

За девять месяцев 2019 г. проведено более 65 краевых конкурсов, фестивалей, турниров и спортивных соревнований, направленных на выявление у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности, физкультурно-спортивной деятельности, на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений. В школьных и муниципальных этапах этих мероприятий приняло участие около 410 тысяч школьников.

Пункт 41. Информационное обеспечение мероприятий по реализации Концепции развития дополнительного образования детей.

Информационное обеспечение мероприятий по реализации Концепции развития дополнительного образования детей представлено на сайте Регионального модельного центра дополнительного образования детей Краснодарского края (www.rmc23.ru) в разделе «Деятельность».

Кроме того, на сайтах государственных бюджетных учреждений дополнительного образования детей Краснодарского края «Эколого-биологический Центр»; «Дворец творчества»; детского юношеская спортивная школа, детско-

юношеская спортивная школа «Академия футбола», «Центр детского и юношеского технического творчества»; государственных бюджетных учреждений Краснодарского края «Центр развития физической культуры и спорта системы образования» и «Центр туризма и экскурсий» размещаются отчеты о мероприятиях в рамках Плана мероприятий по реализации Концепции развития дополнительного образования детей в Краснодарском крае на 2017-2020 годы.

Пункт 42. Информирование общественности о возможностях организаций, осуществляющих образовательную деятельность по реализации дополнительных общеобразовательных программ, в средствах массовой информации.

В соответствии с требованиями ФЗ № 273 «Об образовании», ст.29 «Информационная открытость образовательной организации», все учреждения дополнительного образования детей, подведомственные министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, имеют сайты, где представляют свою деятельность по реализации дополнительных общеобразовательных программ.

Пункт 44. Оценка региональных программ (планов мероприятий, «дорожных карт») по развитию дополнительного образования детей, достижению целевых показателей охвата детей дополнительными общеобразовательными программами.

Оценка реализации показателей развития системы дополнительного образования детей (в соответствии с «дорожной картой») осуществляется за календарный год по данным формы федерального статистического наблюдения № 1-ДО.

Пункт 47. Проведение заседаний межведомственного совета по дополнительному образованию и воспитанию детей.

В Краснодарском крае функционируют три межведомственных совета по дополнительному образованию и воспитанию детей. Это Совет по развитию детского туризма в Краснодарском крае, Совет по физической культуре и спорту системы образования, Межведомственный совет по координации и развитию системы дополнительного образования детей в Краснодарском крае.

Заседания Советов проводятся не реже одного раза в полугодие.

Начальник отдела
воспитания и дополнительного образования

Е.И. Аршинник